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一、知识梳理
（一）电路的等效电阻
1．等效电阻：若几个电阻连接起来，可以用一个电阻替换且起到的______，则这一个电阻就是那几个电阻的等效电阻．
2．等效电阻用到的科学方法：______法，在研究____________和____________时也用到了这种方法．
3．实验探究：串联电路的等效电阻与每个串联电阻之间的关系
（1）实验原理：用______法分别测量R1与R2串联后的电阻值，并探究测量值与R1+R2的关系．
（2）实验电路图：
（3）理论推导：设R是R1、R2串联后的等效电阻；
由欧姆定律知：U源＝______，U1＝______，U2＝______；
根据串联电路中的电压关系可知：U源＝______；
所以：____________；
根据串联电路中的电流关系可知：I＝______，所以：______；
4．串联电路中总电阻等于各串联电阻之和，即：R总＝R1＋R2
（1）电阻串联后电阻增大的原因：电阻串联后相当于增加了导体的______，所以总电阻将增大．
（2）串联电路电阻关系：
n个电阻串联：R总＝______；n个相同的电阻R0串联：R总＝______；
②电阻串联后其总电阻将变______，总电阻______串联电路中的任意一个电阻；
串联电路中，一个电阻增大，总电阻将______．
5．电阻并联后其总电阻的倒数等于各支路电阻______之和，即：______，若两个电阻并联则：______．
（1）电阻并联后电阻减小的原因：电阻并联后由于______增大，其总电阻将______．
（2）并联电路中总电阻的与每个电阻关系的理论推导：
由欧姆定律知：I＝______，I1＝______，I2＝______；
根据并联电路中的电流关系可知：I＝______；所以：______；
根据并联电路中的电压关系可知：U＝______；
所以：R总＝______或者：R总＝______．
（3）并联电路电阻关系：
①n个电阻并联：＝____________；n个相同的电阻R0并联：＝______；
②电阻并联后其总电阻将变______，总电阻______支路中的任意一个电阻；
在并联电路中一个支路的电阻增大，总电阻将______，但增大幅度较小；
（二）等效电路
用一个简单的电路代替复杂电路，使问题得到简化，这个简单的电路就是这个复杂电路的等效电路．
二、易错分析

1．串联电路中的分压定律：串联电路中电阻两端的电压之比等于电阻之比即：；由此可以发现：串联电路中R1是R2几倍，U1就是U2的几倍；即：串联电路中的电阻越大，其两端电压越大．

2．并联电路中的分流定律：并联电路中支路电流之比等于电阻之比的倒数即：．
三、达标训练
1．下列说法中错误的是（  ）
A．串联电路的总电阻大于其中任何一个电阻
B．并联电路的总电阻小于其中任何一个电阻
C．串联电路中的某个电阻越大，它两端的电压就越大
D．并联电路中的某个电阻越大，通过它的电流就越大
2．电阻R1、R2并联接在电源上，下列说法正确的是（  ）
A．并联电路的总电阻，等于各并联导体的电阻的倒数之和		B．当R1变大时，总电阻也变大
C．电源电压变大时，总电阻也变大					D．干路中的电流变大时，总电阻也变大
3．下列情况中，等效电阻最大的是（  ）
A．2Ω，5Ω串联		B．6Ω，10Ω并联		C．30Ω，20Ω串联		D．30Ω，10Ω串联
4．下列名组的两个电阻并联后，总电阻最小的一组是（  ）
A．10Ω、10Ω		B．30Ω、60Ω		C．30Ω、20Ω			D．1000Ω、1Ω
5．有两个电阻，阻值分别为30Ω和10Ω，把它们以不同的方式接入电路，不可能获得的电阻值是（  ）
A．30Ω				B．10Ω				C．20Ω					D．7.5Ω
6．如图所示的四个电路中，电源两端的电压相同且保持不变，已知电阻R1和R2的阻值大小关系为R1＜R2．在这四个电路中，电流最小的是（  ）
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7．如图所示的各个电路中的电源完全相同，已知R1＞R2＞R3．当电路中的开关S闭合后，电流表示数最大的是（  ）
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8．现有2个相同的电阻，如果将它们串联总电阻为R1；如果将它们并联，总电阻为R2；则R1:R2等于（  ）
A．1:2		B．2:1		C．1:4		D．4:1
9．将R1＝3Ω和R2＝6Ω的两个电阻先串联，总电阻为R串；再并联，总电阻为R并．则R串:R并＝（  ）
A．1:2		B．2:1		C．9:2		D．2:9
10．有两个阻值不同的定值电阻R1、R2，它们的电流随电压变化的I-U图线如图所示．如果R1、R2串联的总电阻为R串，并联后的总电阻为R并，则说法中正确的是（  ）
A．R串在Ⅲ区域，R并在I区域			B．R串＞R并＞R1＞R2
C．R串在I区域，R并在Ⅲ区域			D．R串＞R1＞R并＞R2
11．将电阻R与5欧的电阻并联后总电阻小于1欧，下列判断正确的是（  ）
A．R一定小于1欧		B．R一定大于1欧		C．R可能大于1欧		D．R不可能为1欧
12．有两个电阻R1和R2，如果将它们串联后测得总电阻为9Ω，如果将它们并联后测得总电阻为2Ω，则（  ）
A．R1和R2一定都小于9Ω，大于2Ω			B．R.1和R2可能都小于2Ω
C．可能R1大于9Ω，R2小于2Ω				D．R1和R2可能都大于9Ω
13．有两个可变电阻，开始时阻值相等，都为R，现将其中一个电阻的阻值增大，将另一个电阻的阻值减小，则两个电阻并联后总电阻将（  ）
A．一定等于R		B．一定小于R		C．一定大于R		D．以上结果都有可能
14．把一根电阻为R的均匀电阻丝弯折成一个等边三角形ABC，如图所示，图中D为底边AB的中心．如果CD两端的电阻R1为9欧姆，则AB两端的电阻R2的阻值是（  ）
A．36欧姆	B．12欧姆		C．8欧姆		D．0[image: ]欧姆
15．如图，R为光敏电阻，其阻值随光照强度的增大而减小，R1是定值电阻．闭合开关，逐渐增大光敏电阻上的光照强度，电表示数变化情况是（  ）
A．电流表示数变小，电压表示数变大
B．电流表示数变大，电压表示数变小
C．电压表和电流表示数的比值将变小
D．电流表和电压表示数均变大
16．如图所示，电源电压保持不变．先闭合开关S1，电压表示数为U1；再闭合开关S2，电压表示数为U2，电阻R1、R2的阻值之比为（  ）
A．Ul：U2B．U2：U1C．U2：（U2－U1）D．U1：（U2－U1）
17．已知R1:R2＝2:3，将它们接在如右图所示电源电压为12V的电路中，闭合S则通过它们的电流之比及它们两端的电压之比是（  ）
A．I1:I2＝3:2		U1:U2＝1:1
B．I1:I2＝3:2		U1:U2＝3:2
C．I1:I2＝2:3		U1:U2＝1:1
D．I1:I2＝1:1		U1:U2＝2:3
18．如图所示，电源电压恒定．当开关S1、S2闭合，甲、乙两表为电压表时，两表示数之比U甲:U乙＝4:1；当开关S1闭合、S2断开，若甲、乙两表均为电流表时，两表的示数之比为（  ）
A．4:3			B．3:2			C．3:4			D．3:l
19．有两个电阻，R1＝20Ω，R2＝60Ω．若将R1、R2串联起来它们的总电阻_____Ω；若将R1、R2并联起来，它们的等效电阻是_____Ω．
20．现有长度相同的铜导线甲和乙，已知甲的电阻较大，则甲的横截面积_______乙的横截面积；若将它们串联在电路中，甲两端的电压_______乙两端的电压；若将它们并联在电路中，则甲的______它们并联的总电阻．（均选填“小于”、“等于”或“大于”）
21．小明在探究甲、乙两个电阻的电流与电压的关系时，得到了如图所示的图象．由图象可知，甲、乙两个电阻的大小关系是R甲_____R乙（选填“大于”、“小于”或“等于”），当甲、乙两个电阻并联时的总电阻是_____Ω．
22．将阻值为6Ω和12Ω的两个电阻并联在电路中，其总电阻为___Ω，引入“总电阻”概念时运用的科学方法是__________（选填“等效替代法”或“控制变量法”）．
23．王明同学在修理电子玩具时，需要用一个75Ω的电阻，现有手边有阻值为300Ω、100Ω、60Ω、40Ω、30Ω的电阻各一个，他可以选择其中的_____Ω和_____Ω两个电阻_____联来获得．
24．用均匀的电阻丝围成一个正方形ABCD，如图所示，其中E为CD的中点．当B、D两点接入电路中时，阻值为8Ω；那么将B、E两点接入电路时，阻值为___Ω．
25．两个标有“5Ω1A”和“10Ω0.6A”的定值电阻，将它们串联起来使用时等效电阻为______Ω，电源电压最多为______V；若将它们并联时干路电流最大是______A．
26．一个电压恒定的电源，在其两端只接一只电阻值为12Ω的电阻R1，电流是0.5A．如果在电阻R1两端并联一个电阻值为8Ω的电阻R2，并联电路的总电流为_______A．若将R2改为与R1串联在原电路中，电路中电流为_______A．
27．如图所示电路，电源电压恒定，R1＝20Ω，R2＝l0Ω，当Sl闭合，S2、S3断开时，电流表的示数为0.6A，电源电压为______V；当S2闭合，S1、S3断开时，电流表示数为______A；当S1、S3闭合，S2断开时，电流表示数为______A．
28．电阻R1、R2串联，电源电压是10V，R1两端电压为8V，R1为10Ω，则R1中的电流等于__A，R2等于__Ω．
29．如图是电阻A、B的I—U图像．由图可知：B电阻的阻值是______Ω；将电阻A、B串联后接入电路，当通过A的电流为0.3A时，A和B两端的总电压是______V；将电阻A、B并联后接入某电路，当通过B的电流为0.2A时，A两端的电压是______V．
30．两个电阻甲和乙，电阻值分别为20Ω、40Ω，将它们串联接入电路中，则甲乙两电阻两端的电压之比为______；将它们并联接入电路中，通过甲乙两电阻的电流之比为______．
31．如图甲所示电路中，当闭合开关S后，两个电压表指针偏转角度相同，指针位置如图乙所示．电阻R2两端的电压为______V，电阻R1、R2的阻值之比为______．
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32．在如图所示的电路中，闭合开关S，电流表A1、A2的示数之比为I1:I2＝2:1，则电阻之比为R1:R2＝______；电流表A1、A3的示数之比为I1:I3＝______．
33．如图甲所示，闭合开关时，电压表示数如图乙所示为______V；将滑动变阻器的滑片P向右移动时，电流表示数将______，电压表示数将______．（后两空选填“变大”、“变小”或“不变”）
34．一用电器额定电压为3V，正常工作电流为0.3A，其电阻为______Ω；当该用电器两端电压为0时，其电阻为_____Ω；若将该用电器接到9V的电源上，并让它正常工作，应串联一个_____Ω的电阻．
35．如图所示电路，电源电压保持不变，闭合开关S，电路正常工作．缓慢移动滑片由a到b，电压表示数将________（选填“变大”“变小”或“不变”）；继续缓慢移动滑片由b到c，实验过程中突然发现电流表示数变小且不为零，电压表的示数变大，产生此现象的故障原因可能是____________________．
四、能力提升
36．如图，电路中电源电压不变，R1是定值电阻，阻值不变，R2是滑动变阻器．当开关闭合，滑动变阻器滑片向右移动一小段距离后，以下说法正确的是
A．电压表V1与电流表A示数的比值增大
B．电压表V1示数的减少量与电流表A示数的增加量的比值不变
C．电压表V1与电流表A示数的比值不变
D．电压表V2与电压V1示数的比值变小
37．如图甲所示，电源电压保持不变，闭合开关时，滑动变阻器的滑片P从b端滑到a端，电压表示数U与电流表示数I的变化关系如图乙所示，下列说法不正确的是（  ）
A．电源电压是9V
B．定值电阻R的阻值是6Ω
C．滑动变阻器的阻值范围是0～18Ω
D．若定值电阻R出现接触不良时，电流表示数为0，电压表示数为9V


5.3
1．D2．B3．C4．D5．C6．C7．C8．D9．C10．C
11．B12．A13．B14．C15．D16．D17．A18．C
19．80、15；
20．小于、大于、大于；
21．大于、5；
22．4、等效替代法；
23．300、100、并；
24．7.5；
25．15、9、1.5；
26．1.25、0.3；
27．6、0.2、0.9；
28．0.8、2.5；
29．10、4.5、2；
30．1:2、2:1；
31．1.6V、4:1；
32．1:2、2:3；
33．2.2、不变、变大；
34．10、10、20；
35．变小、滑片与电阻丝接触不良或滑动变阻器断路；
36．B
37．C

oleObject1.bin

image5.wmf
12

21

IR

IR

=


oleObject2.bin

image6.png
i

Rl




image7.png
I3




image8.png




image9.png
Tv

R




image10.png




image11.png




image12.png
kak..auv




image13.png




image14.emf
I0UⅠⅡⅢR1R2


image15.emf
ABCD


image16.png




image17.emf
S1VS2R1R2


image18.emf
RR1VA


image19.emf
R1R2S


image20.emf
S1乙S2甲R1R2


image21.emf
I/AU/V00.6246甲乙80.40.2


image22.emf
ABDCE


image23.emf
R1R2S3S2AS1


image24.emf
0I/A0.10.20.30.40.50.51.5U/V122.530.6AB


image25.emf
R1R2V2V1甲S


image26.emf
 

V乙


image27.emf
A1SR1R2A2A3


image28.emf
SRVA甲

 

V－315乙


image29.wmf

image30.emf
R1R2ASV1V2


image31.emf
甲SVAaRbPU/V0I/A0.51.01.5369乙


image1.emf
VASPR1R2


image2.emf
U2U1I2I1UR1R2I


image3.emf
U1I2I1U2R1R2UI


image4.wmf
11

22

UR

UR

=



5.


3


µÈÐ§µçÂ·


 


珨﹜眭妎忯燴


 


£¨Ò»£©µçÂ·µÄµÈÐ§µç×è


 


1


£®


µÈÐ§µç×è£ºÈô¼¸¸öµç×èÁ¬½ÓÆðÀ´£¬¿ÉÒÔÓÃÒ»¸öµç×èÌæ»»ÇÒÆðµ½µÄ


_


_____


£¬ÔòÕâÒ»¸öµç×è¾ÍÊÇÄÇ¼¸


¸öµç×èµÄµÈÐ§µç×è£®


 


2


£®µÈÐ§µç×èÓÃµ½µÄ¿ÆÑ§·½·¨£º


_


_____


·¨£¬ÔÚÑÐ¾¿


_


_____


_


_____


ºÍ


_


_____


_


_____


Ê±Ò²ÓÃµ½ÁËÕâÖÖ·½·¨


£®


 


3


£®ÊµÑéÌ½¾¿£º´®ÁªµçÂ·µÄµÈÐ§µç×èÓëÃ¿¸ö´®Áªµç×èÖ®¼äµÄ¹ØÏµ


 


£¨


1


£©ÊµÑéÔ­Àí£ºÓÃ


_


_____


·¨·Ö±ð²âÁ¿


R


1


Óë


R


2


´®ÁªºóµÄµç×èÖµ£¬²¢Ì½¾¿²âÁ¿ÖµÓë


R


1


+


R


2


µÄ¹ØÏµ£®


 


£¨


2


£©ÊµÑéµçÂ·Í¼£º


 


£¨


3


£©ÀíÂÛÍÆµ¼£ºÉè


R


ÊÇ


R


1


¡¢


R


2


´®ÁªºóµÄµÈÐ§µç×è£»


 


由欧姆定律知：


U


源


＝


_


_____


，


U


1


＝


_


_____


，


U


2


＝


_


_____


；


 


根据串联电路中的电压关系可知：


U


源


＝


_


_____


；


 


所以：


_


_____


_


_____


；


 


根据串联电路中的电流关系可知：


I


＝


_


_____


，


所以：


_


_____


；


 


4


．


串联电路中总电阻等于各串联电阻之和，即：


R


总


＝


R


1


＋


R


2


 


（


1


）电阻串联后电阻增大的原因：


电阻串联后相当于增加了导体的


_


_____


，所以


总电阻将增大．


 


（


2


）串联电路电阻关系：


 


个电阻串联：


R


总


＝


_


_____


；


n


个相同的电阻


R


0


串联：


R


总


＝


_


_____


；


 


n


¢Úµç×è´®ÁªºóÆä×Üµç×è½«±ä


_


_____


£¬×Üµç×è


_


_____


´®ÁªµçÂ·ÖÐµÄÈÎÒâÒ»¸öµç×è£»


 


´®ÁªµçÂ·ÖÐ£¬Ò»¸öµç×èÔö´ó£¬×Üµç×è½«


_


_____


£®
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£®


µç×è²¢ÁªºóÆä×Üµç×èµÄµ¹ÊýµÈÓÚ¸÷Ö§Â·µç×è


_


_____


Ö®ºÍ£¬¼´£º


_


_____


£¬ÈôÁ½¸öµç×è²¢ÁªÔò£º


_


_____


£®
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I


2


I


1


U


R


1


R


2


I
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R
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5.3等效电路 

一、知识梳理 

（一）电路的等效电阻 

1．等效电阻：若几个电阻连接起来，可以用一个电阻替换且起到的______，则这一个电阻就是那几

个电阻的等效电阻． 

2．等效电阻用到的科学方法：______法，在研究____________和____________时也用到了这种方法

． 

3．实验探究：串联电路的等效电阻与每个串联电阻之间的关系 

（1）实验原理：用______法分别测量R

1

与R

2

串联后的电阻值，并探究测量值与R

1

+R

2

的关系． 

（2）实验电路图： 

（3）理论推导：设R是R

1

、R

2

串联后的等效电阻； 

由欧姆定律知：U

源

＝______，U

1

＝______，U

2

＝______； 

根据串联电路中的电压关系可知：U

源

＝______； 

所以：____________；

 

根据串联电路中的电流关系可知：I＝______，所以：______； 

4．串联电路中总电阻等于各串联电阻之和，即：R

总

＝R

1

＋R

2

 

（1）电阻串联后电阻增大的原因：电阻串联后相当于增加了导体的______，所以

总电阻将增大． 

（2）串联电路电阻关系： 

个电阻串联：R

总

＝______；n个相同的电阻R

0

串联：R

总

＝______； n

②电阻串联后其总电阻将变______，总电阻______串联电路中的任意一个电阻； 

串联电路中，一个电阻增大，总电阻将______． 

5．电阻并联后其总电阻的倒数等于各支路电阻______之和，即：______，若两个电阻并联则：______

． 

U

2

U

1

I

2

I

1

U

R

1

R

2

I

V

A

S

P

R

1

R

2

